Деловая игра для педагогов по теме: «Модель психолого-педагогического сопровождения и поддержки слабослышащих детей»

Дата проведения: 27.11.2011г.

Место проведения: ППМС центр «Росток»

Ход проведения деловой игры
1. Вступление.
2. Знакомство. Упражнение «Я сегодня вот такая…»

Ведущий предлагает участникам назвать своё имя и жестами изобразить своё внутреннее состояние. Участник называет своё имя и продолжает «… я сегодня вот такая…», изображая своё настроение жестами и мимикой.  Другие участники деловой игры повторяют имя коллеги и «зеркально» изображают его состояние (Ирина сегодня вот такая …..)

3. Деловая игра.

Ведущий 1. Ребёнок приходит в образовательное учреждение.  Какие трудности его подстерегают на этом пути?
Ведущий 2. Попробуем обобщить ваши высказывания. Скажите о каких этапах идёт речь, которые ребёнок проходит в ОУ. (адаптация, учебная деятельность, коммуникативная деятельность, 4 «С».
Ведущий 1. Просим участников игры разделится по цвету бейджика.
Внимание: группам предлагается написать, как педагог может сопровождать ребёнка на этапе адаптации (розовые), в момент учебной деятельности (зелёные), в коммуникативной деятельности (жёлтые), 4 «С» личности (голубые). Группам раздаются листочки соответствующего цвета. (10минут).
Ведущий 2. Просим каждую команду представить результат своей работы для остальных. Посмотрим на картину целиком, мы видим один из  вариантов психолого-педагогического сопровождения, который Вы в своём  образовательном учреждении наполняете своим содержанием.

Ведущий 1. Музыка «Из кинофильма «Усатый нянь». Упражнение «Молекулы». Выполняется 4 команды. Молекула по три спиной… по четыре головой… по  5 плечами и руками на две группы. Мы продолжим работу в двух группах.

Ведущий 2. Задания для групп: 

- составьте рекомендации педагогической поддержке слабослышащих детей по  принципу «Вредных советов».

- прорекламировать феномен педагогической поддержки. Время – по 5мин. Каждая команда представляет продукт своей деятельности.

Ведущий 1. У нас тоже есть рекомендации. (Заповеди). Читаем по очереди.
Ведущий 2. Ролик. 

 Ведущий 1. Завершение работы. Я поняла,  что… Мне следует.. .Я для себя отметила..

