Воспитание социальных и личностных компетенций 
у детей с ограниченными возможностями здоровья.
                                                                                                             Ян Амос Коменский (1592-1671):
В воспитании нуждаются тупые и даровитые, богатые и бедные, начальствующие и подчиненные, итак, все без исключения. Каждая эпоха рождает свой взгляд на воспитание. Процесс воспитания рассматривался как административно-командный, отрабатывающий у детей заданные формы поведения.Однако сегодня общество наше изменилось.       
 В настоящее время возросла роль некоторых качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как: 
· способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, 

· осваивать новые профессии и области знаний, 

· умение находить общий язык с людьми самых разных профессий, культур и др.

Эти качества получили название «ключевых компетенций» и подробно обсуждались на симпозиуме Совета Европы  в Берне в 1996 году. 

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» четко сформулирован государственный заказ на формирование и воспитание современной личности. В нем обозначен образ результата образования, которым является «личность, имеющая целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, опыт самостоятельной деятельности и личной гражданской ответственности, т.е. функционально грамотная, социально нравственная и компетентная». 
В соответствии с государственным заказом, стандарты общего образования ориентированы на формирование у обучающихся:

· компетенций, относящихся к самому себе как личности, как субъекту жизнедеятельности (здоровьесбережение, ценостно-смысловая ориентация в мире, интеграция, гражданственность, самосовершенствование, саморазвитие личной и предметной рефлексии);

· компетенций, относящихся к взаимодействию человека с другими людьми (социальное взаимодействие, общения);

· компетенций, относящихся к деятельности человека, проявляющейся во всех ее типах и формах (различные виды деятельности, информационные технологии).
По результатам 2003 года учащиеся России заняли 25-30 места среди 40 стран:

· 43% 15-летних школьников обладают умениями, отвечающими требованиям XXI века к квалифицированной рабочей силе (например, могут решать проблемы, требующие анализа предложенной ситуации и принятия решения при выборе из четко определенных альтернатив);
· 12% из них достигают самого высокого уровня компетентности (т.е. могут систематически подходить к решению проблемы; одновременно учитывать большое число различных условий и ограничений и выявлять зависимости между ними; организовывать и контролировать свои размышления на каждом шаге решения; создавать свое собственное решение и проверять, удовлетворяет ли оно всем требованиям, которые имеются в условии поставленной проблемы; понятно и ясно представлять свое решение в словесной или иной форме);
· 23% российских школьников не смогли преодолеть минимальный уровень компетентности
   Введение компетентностного подхода в воспитательный  процесс требует серьезных изменений и в содержании образования, и в осуществлении воспитательного  процесса. Почему?
Проблемы воспитания в системе образования: 

- избыточная сосредоточенность на организационных действиях в ущерб реализации ценностного содержания воспитания; стремление к количественной   фиксации и статистическому оформлению результатов  воспитания в ущерб их качественному анализу;
- искажение методик воспитания: коллективные творческие дела без коллективного планирования и анализа, социальные проекты без самостоятельной  инициативы детей, ученическое самоуправление без передачи учащимся сферы ответственности;
-  преобладание мероприятий, проводимых взрослыми для детей, над делами, совместно организованными взрослыми и детьми; 
- дефицит форм, методов, технологий работы по формированию культуры выбора мировоззренческих, нравственных, политических идеалов, формированию социокультурной идентичности учащихся, формированию потенциала гражданского действия у подростков; 
- авторитарность в ущерб развитию потенциала самоорганизации; 

-   незрелость детско-взрослых общностей в образовательных учреждениях.
        Сегодня уже мало просто воспитывать традиционные ценностные отношения. Воспитанник должен сам на их основе формировать свою жизненную позицию, быть способным на разумный выбор, выработку самостоятельных идей.
      Концепция развития воспитания должна получить практическое воплощение на основе следующих документов: Постановление Правительства Российской Федерации от 21.03.2007 №172 "О федеральной целевой программе "Дети России" на 2007 – 2010 годы". «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года», ФГОС 2 поколения, Концепция духовно-нравственного воспитания.
 Программа воспитания и социализации «Cемь вершин успеха».
Цель программы:  развитие гражданственности, патриотизма, толерантности, общечеловеческой культуры, навыков созидательного труда, творческой индивидуальности, духовно-нравственной зрелости, успешной социализации каждого ребёнка.
Ожидаемые результаты программы:
1. Учащиеся овладеют ключевыми компетенциями, в основе которых находится “умение учиться”, как первый шаг к самообразованию и самовоспитанию 

2. Учащиеся овладеют культурой взаимоотношений со сверстниками, учителями, родителями через общение, кооперацию сотрудничества на основе: доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается и формирования уважения к окружающим 

3. У учащихся будут заложены основы самостоятельности, инициативности и ответственности личности как условия ее самоактуализации: самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать; готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты; формирования целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма; 

4. Учащиеся смогут проектировать и управлять собственной деятельностью не только в сфере учебной деятельности, но и внеурочной через организацию коллективных дел, внеурочных и социальных проектов, творческих и спортивных начинаний.
Программа «Здоровье»

Цель программы: формирование у учащихся понимания значимости здоровья; формирование культуры здоровья, здоровьесберегающих компетенций.
«Одаренные дети»

Цель программы: развитие интеллектуальных, творческих и физических способностей одаренных и высокомотивированных учащихся и их  самореализация. 

Программа «КАНИКУЛЫ
Компетентность в сфере культурно-досуговой деятельности включает в себя выбор путей и способов использования свободного времени, культурно и духовно обогащающих личность. Функциями досуга являются: самореализация, релаксация, развитие коммуникаций, умение отличать духовные ценности, умение противостоять бескультурью.
Программы воспитания и социализации  имеют непрерывный и  комплексный характер,  интегрированы со всеми компонентами образовательного и социально-воспитательного пространства. 
  Каковы же будут результаты успешной реализации компетентностного подхода? 
личностные – формирование коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности; становление  социокультурной (страновой, этнической, поло-ролевой) идентичности, овладение высшими, социально полезными видами деятельности; 

социальные – социальная и духовная консолидация; развитие институтов гражданского общества; распространение социальных норм доверия и уважения друг к другу представителей различных поколений, социальных групп, религиозных и национальных культур, повышение социальной мобильности личности; рост конкурентоспособности личности.
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