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Директор ОГОУ СКОШИ 

VI вида №1 «Улыбка»

Исмаилова Н.А.
Об организации дистанционного образования детей-инвалидов в Ульяновской области 
Для эффективной организации образования детей-инвалидов, находящихся на индивидуальном обучении на дому, Министерство образования Ульяновской области с 2009 года участвует в реализации мероприятия дистанционное образование детей-инвалидов приоритетного национального проекта «Образование». В основе проекта  - предоставление возможности детям-инвалидам активно включиться в учебный процесс с учётом индивидуальных особенностей.

Значимость проекта подчеркивает Дмитрий Анатольевич Медведев: «Задержки при создании систем дистанционного обучения в России недопустимы. Создание такой системы обучения считаю важнейшим приоритетом в развитии образования, особенно образовании детей, которые из-за проблем со здоровьем не могут посещать школу...» (заседание Совета по развитию информационного общества, г. Тверь, июль 2010).
По данным мониторинга, проведенного в 2010-2011 учебном году в 484 общеобразовательных учреждениях обучаются 474 ребёнка-инвалида, имеющих показания для обучения с использованием дистанционных образовательных технологий.

Чтобы стать участником мероприятия «Дистанционное обучение детей-инвалидов» приоритетного национального проекта «Образование», необходимо согласие родителя (законного представителя) о переводе ребенка на данную форму обучения и предоставить в образовательное учреждение, в котором обучается ребёнок, следующие документы:

· заявление на имя директора образовательного учреждения о переводе ребенка на дистанционное обучение.

· справку об инвалидности ребёнка.

· медицинскую справку об индивидуальном обучении на дому.

В 2010 году обеспечены дистанционной формой обучения 174 ребёнка-инвалида, которые обучаются в 54 общеобразовательных учреждениях 7 муниципальных образований: «город Ульяновск», «город Димитровград», «Барышский район», «Радищевский район», «Теренгульский район», «Ульяновский район», «Чердаклинский район»; образовательный процесс обеспечивают 161 сетевых педагога. На организацию дистанционного образования детей-инвалидов в 2009-2010 годах израсходованы средства из федерального бюджета в сумме 60516,846 тыс. рублей, из регионального бюджета 4778,701 тыс. рублей.
Все дети и педагоги, задействованные в дистанционном обучении, обеспечены индивидуальными компьютерами и всем необходимым для организации полноценного образовательного процесса периферийным оборудованием. Участники образовательного процесса подключены к сети Интернет на основе технологий высокоскоростного доступа, что позволяет вести онлайн-обучение. Муниципальные образовательные учреждения производят оплату Интернет - трафика со скоростью не менее 512 Кбит/сек. рабочих мест ребёнка-инвалида и педагогов, задействованных в дистанционном обучении.

Из общего количества выпускников 2011 года из числа детей-инвалидов, обучавшихся дистанционно (12 человек), поступили в учреждения высшего профессионального образования 7 человек (58,33%) и среднего профессионального образования 5 человек (41,67%).
Для эффективной организации дистанционного обучения детей-инвалидов в 2011-2012 учебном году Министерством образования Ульяновской области:

- заключено соглашение между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Ульяновской области о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Ульяновской области на организацию дистанционного образования детей-инвалидов;

- заложены средства из регионального бюджета на приобретение технического обменного фонда на базе Ресурсного центра дистанционного образования детей-инвалидов в сумме 366,5 тыс.рублей;

- заложены средства из регионального бюджета на оплату Интернет трафика 1 месяца (декабрь) рабочих мест детей-инвалидов и педагогов, задействованных в дистанционном обучении в 2011-2012 учебном году на базе Ресурсного центра дистанционного образования детей-инвалидов в сумме 900,0 тыс. рублей;

- заложены средства из регионального бюджета на повышение квалификации педагогов по вопросам организации дистанционного образования детей-инвалидов в 2011-2012 учебном году на базе Ресурсного центра дистанционного образования детей-инвалидов в сумме 400,0 тыс. рублей.

В 2011 году бюджету Ульяновской области выделены денежные средства из федерального бюджета в размере 54080,6 тыс.руб., из регионального бюджета – 7333,5 тыс. руб.

В целях создания условий для дистанционного образования  детей-инвалидов и повышения качества образовательных услуг Министерство образования Ульяновской области с 05 сентября 2011 г. по 30 сентября 2011 г. проводило областной конкурс муниципальных образований Ульяновской области, организующих дистанционное образование детей-инвалидов. 
Положение об областном конкурсе муниципальных образований Ульяновской области, организующих дистанционное образование детей-инвалидов, было направлено всем управлениям образований муниципальных образований области.
В соответствии с  критериальным отбором по наличию количественного состава детей-инвалидов, находящихся на индивидуальном обучении на дому и имеющих показания для дистанционного обучения, и педагогов, организующих работу с детьми-инвалидами, в рамках расширения проекта планируется создать условия для дистанционного обучения  дополнительно 150 детям-инвалидам, проживающим на территориях 10 муниципальных образований: «город Ульяновск», «Инзенский район», «Карсунский район», «Мелекесский район», «Новомалыклинский район», «Новоспасский район», «Радищевский район», «Старокулаткинский район», «Старомайнский район», «Сурский район».

Реализация в Ульяновской области мероприятия дистанционное обучение детей-инвалидов ПНПО регламентируется нормативно-правовыми документами, разработанными на региональном уровне:
приказ Министерства образования Ульяновской области «Об организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья» от 05.02.2009 №45,
распоряжение Министерства образования Ульяновской области «Об организации Ресурсного центра дистанционного образования детей-инвалидов на территории Ульяновской области» от 27.11.2009 № 1775-р,
распоряжение Министерства образования Ульяновской области «Об утверждении Положения о дистанционном обучении детей-инвалидов в Ульяновской области» от 24.11.2010 № 4673-р,
областная целевая программа «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области» на 2011-2015 годы» (постановление Правительства Ульяновской области от 06.04.2011 № 13/143-П).
В Ульяновской области создана такая модель дистанционного обучения детей-инвалидов, которая позволяет решать не только образовательные цели, но и оказывать помощь ребёнку в социализации и личностном развитии.
Включение в систему образования детей-инвалидов технологий дистанционного обучения позволяет не только усовершенствовать и повысить качество образования, но и даёт детям-инвалидам возможность виртуального общения, знакомства и обмена мнениями в компьютерной сети, т.е. содействует их интеграции в социум посредством Интернет-технологий. Дети успешно в течение года принимали участие в Международных конкурсах компьютерной графики «Электронное перо», «Цифровой ветер 2011», «Планета Земля»; IX Международном конкурсе по дизайну и компьютерной анимации; Всероссийских конкурсах «Любимый праздник Новый год» и «Не привыкайте к чудесам! Делитесь с ними!»; и многочисленных областных конкурсах («Новые грани искусства», «Рождественская сказка», «Детство, опаленное войной», «Мы и космос» и др.). Для развития творческого потенциала учащихся используется проектная деятельность детей, как совместная учебно-познавательная, творческая или игровая. Для ребенка-инвалида открываются пути в новый мир, предоставляется возможность реализовать себя и свои потребности, преодолеть своё одиночество. 

Преимущества в дистанционной форме получения образования детьми-инвалидами обусловлены следующими условиями:
дистанционное образование позволяет:

 следить за состоянием здоровья учащегося, в частности периодического помещения его в стационар для проведения активного лечения;

учитывать особенности психофизиологического развития учащегося, т.к. ребенок не может двигаться по освоению учебной программы в темпе и ритме, доступном большинству других учащихся;

использовать различия в индивидуальных образовательных мотивах и устремлениях учащихся (выполнение  учебного плана в модульном режиме, интенсивное освоение учебных дисциплин, стремление к углубленному изучению одной или нескольких дисциплин);

ликвидировать академическое несоответствие (нередко у детей наблюдается глубокая академическая  «запущенность», потребность в удлинении периода повторения для ликвидации пробелов в знаниях и т.п.).
Для координации, организационно-методического сопровождения дистанционного обучения детей-инвалидов открыт Ресурсный центр дистанционного образования для детей-инвалидов (далее – РЦДО) на базе областного государственного образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната VI вида № 1 «Улыбка» (далее – ОГОУ СКО школы-интерната VI вида №1 «Улыбка»).
В настоящее время Ресурсным центром дистанционного образования детей-инвалидов подготовлены технические задания на проведение торгов по закупке, установке и доставке оборудования, подключения к сети Интернет, обучению родителей детей-инвалидов и педагогов, задействованных в дистанционном обучении.
По реализации плана работы по организации дистанционного обучения
детей-инвалидов в 2011-2012 г.г.
1. В октябре 2011 года заключены соглашения между ОГОУ СКО школы-интерната VI вида №1 «Улыбка», муниципальными образованиями и общеобразовательными учреждениями на организацию дистанционного образования детей-инвалидов.

2. В октябре 2011 года были проведены торги на закупку компьютерного оборудования, его доставку и  установку,  обучение педагогов и родителей.

3. В ноябре 2011 года РЦДО организованы и проводится обучение на курсах повышения квалификации для педагогов и родителей. 17 ноября 2011 года состоятся аукционы по подключению к сети Интернет рабочих мест детей-инвалидов и педагогических работников, обучение педагогов и поставку дополнительного оборудования.
4. В декабре 2011 года РЦДО будет осуществлена поставка оборудования детям и педагогам, произведено подключение к сети Интернет рабочих мест детей-инвалидов и педагогических работников, задействованных в дистанционном обучении детей-инвалидов

Главный результат проекта видим в создании в Ульяновской области такой системы организации дистанционного образования детей-инвалидов, которая позволит обеспечить максимальный доступ детей данной категории к образовательным и информационным ресурсам, будет способствовать получению ими качественного образования, расширению возможностей их последующей профессиональной занятости и, соответственно, их успешной социализации.


